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Distretto di Committenza e Garanzia Città di Bologna 

 

 

Comitato Consultivo Misto Socio Sanitario del Distretto di Bologna 
 
 

Il 18 gennaio 2022 si è svolta su piattaforma Microsoft TEAMS l’Assemblea plenaria del 
CCMSS del Distretto di Bologna (convocazione del 10 gennaio 2022) con il seguente Odg:  

 

1)  14.30 – Apertura dell’assemblea e comunicazioni del Presidente Paolo Ferraresi  

2)  14.50 – Varie ed eventuali, approvazione del verbale della plenaria del 14/12/2021 e del 
documento sugli over-65 (in allegato) 

3)  15.00 – Effetti della pandemia sulle prestazioni oncologiche; incidenza e prevalenza delle 
patologie oncologiche a Bologna; stato dell’arte sul PDTA: dr. Giovanni Frezza 

4) 16.15 –  Apertura del dibattito e conclusioni 

 

Presenti/assenti alla riunione del:    

Comitato Consultivo Misto Socio Sanitario del Distretto di Bologna 
 

Foglio presenze del 18 gennaio 2022 
 

ASSOCIAZIONE COGNOME e NOME FIRMA 

A.B.I.STOM  
Ass. Bolognese Incontinenti Stomizzati 

T. D’Elia Maria 
 

ACLI 
Ass. Cristiane Lavoratori Italiani T. Di Cocco Ettore   

ADB 
Ass. Diabetici Bologna 

T. Sarti Armando       
S. Burzi Gloria 

 

AIAS  
Ass. Italiana Assistenza Spastici 

T. Ardizzoni Marta  
S. Mauro Paolini  

P 

AIPA  
Ass. Italiana Pazienti Anticoagulati 

T. Colombo Antonia 
S. Marani Mara  

P 

AISM  
Ass. Italiana Sclerosi Multipla  

T. Anna Fiorenza 
S. Mestitz Carlo 

P 

 

AITSAM  
Ass. Italiana Tutela Salute Mentale 

T. Fregni Raul 
S. Serio Alberto  

 
P 

ANAP  
Ass. Nazionale Anziani e Pensionati  

T. Pedrelli Lucia 
S. Tazzari Vincenzo 

P 

A.L.I.Ce.  
Associazione Lotta Ictus Cerebrale 

T. Bernardoni Lucia 
S. Cavallari Cristina  

P 

ANDROMEDA  
Ass. di volontariato 

T. Raia Enrico Paolo  
S. Boccia Ernestina 

P 

ANFFAS  
Bologna ONLUS 

T. Hanau Carlo P 

ANGSA  
Ass. Nazionale Genitori Soggetti Autistici 

T. Stasi Anna Rita       
S. Corona Marialba 
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ANMIC 
Ass. Nazionale Mutilati Invalidi Civili 

T. Mauro Pepa      
S. Maria Grazia Properzi 

 

ANTEAS “G. FANIN”  
Ass. Naz. Tutte Età Attive per la Solidarietà 

T. Lelli Luciano P 

APRI  
Ass.Ricerca Sindrome Down Autismo e 
danno cerebrale 

T. Ferraresi Paolo 
S. Pietri Franca 

P 

ARAD  
Ass. Ricerca Assistenza Demenze 

T. Sinoppi Marco P 

AUSER  
Volontariato Bologna 

T. Rizzoli Stefano P 

AVIS Provinciale Bologna 
Ass. Volontari Italiani Sangue 

T. Morello Baldassarre    
S. Diego Turchi 

AG 

CCSVI  
Insufficienza Venosa Cronica 
Cerebrospinale nella Sclerosi Multipla  

T. Gallo Roberta 
S. Mazzeo Mariantonietta  

 

CITTADINANZATTIVA  
Emilia Romagna 

T. Santoro Maria Vittoria 
S. Licastro Federico 

P 

DIDI’ ad ASTRA  
Ass. promozione sociale 

T. Minelli Grazia 
S. Binazzi Barbara 

 

DIRITTI SENZA BARRIERE 
Ass. di volontariato 

T. Bellotti Bruna  

ENS 
Ente Nazionale Sordi 

T. Armaroli Simona  
S. Vaccaro Giuseppe  

 

FAMIGLIE INSIEME  
ONLUS 

T. Morganti Enrico P 

FANEP 
Ass. Famiglie Neurologia Pediatrica 

T. Morvillo Martina  

FEDEREMRARE 
Federazione Associazioni Malattie Rare 

T. Franca Pietri 
S. Zucchini Carla 

P 

FEDERCONSUMATORI 
Ass. di tutela dei consumatori 

T. Colombetti Dante 
S.  

 

FNP CISL   
Federazione Nazionale Pensionati Cisl 

T. Bacchilega Giovanni Carlo 
S.Tugnoli Gianni    

P 

Fondazione ANT  
Ass. Nazionale Tumori 

T. Brunetti Bruno  

GRD 
Ass. Genitori Ragazzi Down  

T. Misuraca Antonella   

Il Ponte di S. Chiara 
Ass. di volontariato 

T. Rossi Sabrina  
S. Lorenzetti Antonella  

 

In Cammino Verso 
Ass. di volontariato 

T. Belletti Silvio 
S. Sturaro Silverio 

P 

L’Aliante 
Ass. di volontariato 

T. Montevecchi Viviana 
S. Verlicchi Paola  

P 

LILT 
Lega Italiana per la lotta ai tumori 

T. Patrizia Lolli P 

MEG 
Medicina Europea di Genere 

T. Stefani Patrizia 
S. Ribani Valeria   

Progetto Spazio e Amicizia 
Ass. di volontariato 

T. Cubellis Alessandro   

SPI CGIL 
Sindacato Pensionati Italiani CGIL 

T. Suprani Roberto    P 

TDS  
Tribunale Della Salute 

T. Grande Romano 
S. Hanau Carlo 

P 

UDI  
Unione Donne in Italia 

T. Serra Loretta 
S. Scagliarini Franca 

P 

UICI  
Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti 

T. Di Ridolfo Nicolina 
S. Prantoni Andrea 

P 
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Rappresentanti Aziendali Cognome Nome  

Direttore Distretto di Bologna Mirco Vanelli Coralli P 

Referente distrettuale Aldo Trotta P 

Referente distrettuale Veronica Ferrari  

Responsabile Amministrativo 
Distretto FF 

Stefano Vincenzi  

Resp. UO Qualità, accreditamento e 
relazioni con il cittadino 

Lucia Nocera 
 

Resp. UO Qualità, accreditamento e 
relazioni con il cittadino 

Vittoria Sturlese  

Responsabile UASS Distretto di 
Bologna 

Rosangela Ciarrocchi 
 

UASS Distretto di Bologna Maria Grazia Bertagni  

Collaboratrice Distretto di Bologna Agresti Romina  

Rappresentante ASP Bologna Cognome Nome  

ASP Città di Bologna – Dir. Gen. Angelo Stanghellini  

ASP Città di Bologna T.  Irene Bruno P 

Rappresentante Comune di Bologna Cognome Nome  

Comune di Bologna Manca Caterina  

Rappresentanti dei Gestori  Cognome Nome  

ANASTE Gianluigi Pirazzoli P 

CADIAI Franca Guglielmetti  

Rappresentanti dei familiari Cognome e nome  

Familiare di ospite presso  
Beata Vergine delle Grazie  

Martin Stiglio AG 

 
1) Apre la seduta il Presidente Paolo Ferraresi. Si riporta di seguito la sua relazione introduttiva. 

Il giorno 13 gennaio vi è stata una riunione del coordinamento del CCMSSD di Bologna con la 
Direzione del Distretto di Bologna e la presenza di Grande Romano, Presidente del CCMSSA. 
Sulle note della Programmazione del 2022, in questa riunione è stata impostata la programmazione 
del Distretto fino a maggio compreso per quel che riguarda gli ordini del giorno delle Assemblee 
Plenarie e stabilite le basi per attività di studio, ricerca, indagine e visite alle strutture che 
travalicheranno anche tutto il 2022. 

 Iniziamo con il Gruppo di Lavoro tematico sulla Case della Salute, la cui costituzione è 
stata approvata nell’Assemblea di dicembre. Questo Gruppo avrà il compito in primis di studiare e 
valutare le Case della salute nella loro legislazione costitutiva e nel loro ruolo centrale all’interno 
della Sanità territoriale alla luce anche dei nuovi dettati del PNRR, i loro rapporti con i MMG e le 
future C.O.T. Successivamente avrà il compito di analizzare le criticità delle Case della salute 
presenti nel nostro Distretto. Questa attività preparatoria dovrebbe essere svolta almeno in ogni 
Distretto. Contemporaneamente dovrebbe tenersi al CCMSSA una riunione apposita per 
organizzare e omogeneizzare sui vari Distretti la metodologia di indagine sulle case della salute per 
poter poi estenderla alla città metropolitana e procedere a delle visite a campione in diverse di essa 
con apposita checklist con questionario. 
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La tempistica di formazione del gruppo di studio potrebbe essere anche immediata e nel frattempo 
si potrebbero buttare le basi per la formazione di un questionario. Successivamente sarà poi 
indispensabile rapportarsi con l’Ufficio Qualità.  
A tal proposito chiedo fin da adesso a chi fosse interessato di mandare la propria adesione a me e 
a Bacchilega. 

 Per le C.R.A. si prevede un percorso simile, ma all’interno per ora del nostro 
Distretto. 

Il Gruppo di integrazione sanitaria dovrà continuare l’analisi sulle C.R.A. già iniziata qualche tempo 
fa. A tal proposito si è previsto per l’Assemblea di febbraio 2022 un o.d.g. che preveda l’informativa 
sull’organizzazione interna delle C.R.A. e la loro normativa, preceduta da una riunione preparatoria 
tra fine gennaio e i primissimi di febbraio. Per queste due iniziative abbiamo chiesto la presenza e 
l’approfondimento della Dr.sa Rosa Angela Ciarrocchi responsabile UASS (Unità Attività Socio-
Sanitarie) del Distretto di Bologna e della Dr.sa Irene Bruno Direttrice dell’ASP di Bologna.  Poi 
successivamente si procederà ad un percorso di iniziative e visite concordate all’interno di qualche 
C.R.A. cittadina con la preparazione di un questionario concordato con l’Ufficio Qualità.  

 Per l’assemblea di marzo si è previsto all’o.d.g. il dibattito sui M.M.G. e la Continuità 
Assistenziale, la loro organizzazione territoriale, il loro rapporto con le case della Salute (future 
Case di Comunità) e con la Sanità Pubblica. Sarà preceduta da un incontro formativo del Gruppo di 
Lavoro e dall’invio della documentazione necessaria, raccolta in questi ultimi mesi. Potrebbe 
tornare utile anche leggersi brevemente le segnalazioni dell’URP relative ai M.M.G. del 2021 sul 
tabulato che ci perviene dall’Ufficio Comunicazioni col Cittadino.  
Sarà prevista la partecipazione della Dr.sa Cristina Maccaferri direttrice delle Cure Primarie AUSL 
Bologna e del Dr. Salvatore Bauleo della F.I.M.M.G di Bologna. 

 Per l’Assemblea di aprile è stato previsto all’O.D.G. un pomeriggio dedicato ai 
consultori, con particolare approfondimento sulle criticità adolescenziali causate dalla pandemia. 
L’argomento è quanto mai purtroppo di attualità, con l’aumento verificato dei suicidi, tentativi di 
suicidi e profondi disagi, con aumento di aggressività e alcolismo fra questa fascia giovanile. 
Parteciperanno la Dr.sa Simona Chiodo, responsabile U.O.S. della Neuropsichiatria Infanzie e 
Adolescenza e Gallo Gabriella della psicologia territoriale per un approfondimento sui consultori. 
Per quel che riguarderà un incontro preliminare preparatorio non è stato ancora stabilito nulla. 
Sicuramente sarà inviata documentazione preparatoria alla riunione assembleare. 

 A completare il quadro per maggio si è prevista un’Assemblea Plenaria sulla Pediatria 
di Comunità. Non è ancora stato stabilito chi potrà essere il dirigente AUSL da chiamare a 
relazionare in plenaria e quale indirizzo di approfondimento dare, ma sicuramente le criticità della 
scuola sorte con la pandemia avranno un ruolo importante nel dibattito. 

 Attività del Gruppo Segnalazioni. Sono state estrapolate dal tabulato pervenutoci dalla 
Dr.sa Buriola, responsabile aziendale URP, i reclami relativi al CUP del primo sem. 2021 per un 
totale di 227. Di questi reclami ne sono stati scelti una ventina tra quelli ritenuti più significativi e si 
procederà al loro esame cartaceo. Poi l’esame attento delle segnalazioni in merito e di quelle 
successive, potrà rendersi necessario per la formulazione di quesiti, condivisi col Distretto, per una 
eventuale successiva programmazione di una indagine da svolgersi presso i CUP, per avere dai 
cittadini la loro percezione della qualità dei servizi offerti. Questa indagine sicuramente non partirà 
sul territorio che dopo la parentesi estiva e dovrebbe svolgersi praticamente nel nostro Distretto, in 
quanto è proprio esso che presenta le maggiori criticità del CUP – Se si deciderà di procedere ad 
una indagine sul territorio ovviamente occorrerà coinvolgere anche l’Ufficio Qualità AUSL.   

 Prima di chiudere, di passare alle varie e poi dare successivamente la parola al Dr. Frezza, 
vorrei avere dall’assemblea l’approvazione sul documento relativo agli “”OVER 65”” che 
dovrà essere inviato alla CTSSM, al Comitato di Distretto, alla Direzione AUSL Bologna e alla 
Direzione del nostro Distretto. 

 In più si dovrà affrontare lo spinoso e plurisecolare problema della mancata presenza in 
Assemblea della rappresentante comunale. Vorrei che l’Assemblea autorizzasse l’invio di una 
nota al Sindaco di Bologna, chiedendo che questa situazione sia risolta in quanto non vi è ombra di 
dubbio che la rappresentante del Comune di Bologna, con tutte le responsabilità che ha acquisito 
ultimamente, possa avere il tempo di dedicarsi anche al CCMSSD. Questa situazione potrebbe 
essere risolta con la sua sostituzione, oppure, meglio, a parer mio, con la nomina da parte sua di 
un delegato permanente.    
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2) Varie e approvazione del verbale della plenaria di dicembre 2021 

Si approva il verbale della plenaria del 14/12/2021 e il documento sugli over-65, quest’ultimo con 

alcune integrazioni sollecitate dall’intervento di Carlo Hanau che verranno effettuate dal Presidente 

Ferraresi. Il documento sarà inviato nella nuova versione ai componenti del CCMSS del Distretto di 

Bologna. Ferraresi propone di inviarlo alla CTSSM, alla Direzione dell’AUSL e alla Direzione del 

Distretto. Bacchilega suggerisce di aggiungere tra i destinatari anche i Presidenti dei Quartieri. 

Intervento del Presidente  dell’Associazione Andromeda, Enrico Paolo Raia, in merito alle questioni 

sollevate sulle ultime elezioni del CCMSS del Distretto di Bologna: su sua richiesta si allega al 

verbale il testo dell’intervento e la mail che egli ha inviato in data 10/1/2022 al Direttore Sanitario, 

Dr. Lorenzo Roti.  

 
3) Effetti della pandemia sulle prestazioni oncologiche; incidenza e prevalenza delle patologie 

oncologiche a Bologna; stato dell’arte sul PDTA: dr. Giovanni Frezza 

Il dr. Frezza ha delineato un quadro generale della situazione attuale della rete delle prestazioni, a 

partire dagli screening oncologici, con alcune proposte di riorganizzazione. Si è soffermato inoltre 

sull’analisi del percorso oncologico evidenziando i punti di forza e le criticità in merito all’accesso, 

alla diagnosi e terapia delle patologie oncologiche e al follow up.  In allegato alla convocazione 

della prossima assemblea plenaria saranno inviate le slide che egli ha utilizzato nel corso della sua 

relazione.  
 

4) Sono intervenuti con domande, osservazioni e riflessioni:  

Ferraresi (ha chiesto chiarimenti in merito alle criticità specifiche del Distretto di Bologna); Serra (ha 

evidenziato la necessità di potenziare le infrastrutture e le reti tecnologiche informatiche e i percorsi 

per la presa in carico dei pazienti oncologici); Raia (ha condiviso quanto detto da Bacchilega in 

merito all’opportunità di inoltrare il documento sugli over65 anche ai Presidenti dei quartieri; si 

scusa di dover lasciare la riunione per un impegno di protezione civile); Grande (ritiene necessaria 

una maggiore integrazione tra la specialistica oncologica e le altre specialistiche che a vario titolo 

intervengono nel percorso diagnostico-terapeutico del paziente oncologico e ha sottolineato 

l’esigenza per il CCMSS di maggiore chiarezza degli interlocutori – AUSL/CTSSM – con i quali 

affrontare criticità e ipotesi di miglioramento evidenziate dal Dr. Frezza. Sottolinea particolarmente 

la metodologia di presentazione delle problematiche del dipartimento che ha molto apprezzato e 

che dovrebbe rappresentare un “modello” da estendere a tutte le aree operative che si confrontano 

con il CCM risultando di grande aiuto per l’espletamento del nostro ruolo); Ferraresi (ha condiviso i 

contenuti dell’intervento di Grande rimarcando che a distanza di due anni dall’inizio della pandemia 

è sempre più evidente che occorre potenziare la rete dei servizi territoriali e delle cure domiciliari); 

Pietri (ha richiesto chiarimenti in merito alla prevenzione oncologica dei giovani, alle cure palliative 

e alle sperimentazioni terapeutiche oncologiche attuate al S. Orsola); Lolli (ha posto la questione 

dell’ampliamento delle fasce d’età per gli screening oncologici); Santoro (ha chiesto precisazioni in 

merito al ruolo dei MMG). 

 

 

La riunione è terminata alle ore 17.10. Il prossimo incontro del CCMSS si terrà il 15 febbraio 2022, 

salvo cambiamenti che saranno tempestivamente comunicati. 

Si ricorda che presso la segreteria del Distretto di Bologna è disponibile la registrazione 
integrale della seduta. 
                
Il verbalizzante 
    Aldo Trotta 

Il Presidente del CCMSS Distretto di Bologna 
                     Dr. Paolo Ferraresi 


